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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ  

 

  

 

   

ΥΕΕΒ: 04.02.019.014  

Τηλ: 22200904  

Φαξ: 22200975  

email: epapachristoforou@meci.gov.cy 13 Δεκεμβρίου 2022   

   

 

Προς: Κατάλογο Αποδεκτών 

 
Θέμα: Έναρξη διαβούλευσης σχετικά με την ετοιμασία του προσχεδίου 

Νομοσχεδίου με τίτλο: «Ο περί της ‘Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων και 
Καταχώρησης Αντιπροσωπευτικών Αγωγών για την Προστασία των Συλλογικών 

Συμφερόντων των Καταναλωτών Νόμος του 2022» 
 

 
Εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2020/1828 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 25ης Νοεμβρίου 2020 σχετικά με τις αντιπροσωπευτικές αγωγές 
για την προστασία των συλλογικών συμφερόντων των καταναλωτών και για την 

κατάργηση της οδηγίας 2009/22/ΕΚ  
 

Έχω οδηγίες να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να φέρω σε γνώση σας τα 

ακόλουθα: 

 

2.  Η υπό αναφορά Οδηγία κατέστη αναγκαία όταν δια μέσου του λεγόμενου ελέγχου 

καταλληλότητας, διαφάνηκε ότι η μέχρι τώρα ισχύουσα Οδηγία 2009/22/ΕΚ περί των 

αγωγών παραλείψεως, η οποία έχει μεταφερθεί στο κυπριακό δίκαιο με τον περί της 

Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των 

Καταναλωτών Νόμος του 2007 (Ν. 101(Ι)/2007), δεν αντιμετώπισε ουσιαστικά και 

αποτελεσματικά τα χρόνια προβλήματα των καταναλωτών που επιζητούν ατομική 

επανόρθωση. 

 

3. Συγκεκριμένα, η εν λόγω Οδηγία παρείχε στους νομιμοποιούμενους φορείς τη 

δυνατότητα να ασκούν αντιπροσωπευτικές αγωγές, οι οποίες είχαν ως κύριο στόχο την 

παύση ή την απαγόρευση των παραβάσεων του ενωσιακού δικαίου που ζημιώνουν τα 

συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών. Ωστόσο, όπως διαφάνηκε, η εν λόγω Οδηγία 

δεν αντιμετώπισε επαρκώς τις προκλήσεις σχετικά με την επιβολή της νομοθεσίας για την 

προστασία των καταναλωτών. Με σκοπό τη βελτίωση της αποτροπής των παράνομων 

πρακτικών και τη μείωση της ζημιάς των καταναλωτών σε μια αγορά που χαρακτηρίζεται 

όλο και περισσότερο από την παγκοσμιοποίηση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό, 

κρίθηκε  απαραίτητο να ενισχυθούν οι διαδικαστικοί μηχανισμοί προστασίας των 
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συλλογικών συμφερόντων των καταναλωτών ώστε να καλύπτονται απαγορευτικά 

διατάγματα, καθώς και μέτρα επανόρθωσης και/ή αποκατάστασης. Δεδομένων των 

πολυάριθμων αλλαγών που απαιτούνται, αποφασίστηκε η κατάργηση της Οδηγίας 

2009/22/ΕΚ και η αντικατάσταση της από την παρούσα Οδηγία.  

 

4. Γενικός στόχος της προτεινόμενης νομοθεσίας είναι η συμβολή στην εύρυθμη 

λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, μέσω της επίτευξης υψηλού επιπέδου προστασίας των 

καταναλωτών, με τη διασφάλιση ότι οι νομιμοποιούμενοι φορείς δύνανται να ασκούν 

αντιπροσωπευτικές αγωγές, οι οποίες επιδιώκουν την προστασία των συλλογικών 

συμφερόντων των καταναλωτών σε περίπτωση παραβάσεων του ενωσιακού δικαίου.  

 

5. Η Οδηγία 2020/1828 και κατ’ επέκταση το προτεινόμενο νομοσχέδιο, καλύπτει ένα ευρύ 

φάσμα τομέων, πέραν από την προστασία των καταναλωτών, όπως είναι οι 

τηλεπικοινωνίες, το περιβάλλον, οι επενδύσεις, η προστασία των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα, ο χρηματοπιστωτικός τομέας, ο τομέας της υγείας, των ταξιδιών και των 

μεταφορών, καλύπτοντας συνολικά 66 Οδηγίες και Κανονισμούς της ΕΕ, οι οποίες 

εφαρμόζονται από διάφορες αρχές και/ή οργανισμούς στην Κύπρο, ως καταγράφονται 

στο Παράρτημα Ι της Οδηγίας.   

 

6. Οι ρυθμίσεις της προτεινόμενης νομοθεσίας αποτελούνται από δύο σκέλη: Αφενός 

εκσυγχρονίζεται το ήδη υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο των αγωγών 

παράλειψης/διαταγμάτων (injunctions), το οποίο επιτρέπει στα εθνικά δικαστήρια να 

διατάσσουν την παύση συμπεριφορών  που παραβιάζουν την νομοθεσία προστασίας 

καταναλωτή και την απαγόρευση τους στο μέλλον. Αφετέρου, θεσπίζονται νέοι κανόνες 

για τη λήψη επανορθωτικών μέτρων από τα εθνικά δικαστήρια. Το δεύτερο σκέλος των 

προνοιών της Οδηγίας αποτελεί ως επί τον πλείστον νεωτερισμό για το κυπριακό δίκαιο. 

Οι διατάξεις αυτές επιτρέπουν στα εθνικά δικαστήρια, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, 

να διατάξουν συγκεκριμένα μέτρα προς αποκατάσταση δυσμενών καταστάσεων σε βάρος 

των καταναλωτών, οι οποίες έχουν δημιουργηθεί εξαιτίας παραβιάσεων της νομοθεσίας 

προστασίας καταναλωτή. Τέτοια μέτρα μπορεί να συνίστανται στην επιδίκαση 

αποζημιώσεων, στην επιστροφή αχρεωστήτως χρεωσθέντων ποσών, σε 

επισκευή/επιδιόρθωση/αντικατάσταση αγορασθέντων προϊόντων κτλ. 

 

7. Σημειώνεται ότι ο σχετικός Νόμος θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ με δημοσίευση του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας,  το αργότερο μέχρι την 25η Δεκεμβρίου 2022,  με 

έναρξη εφαρμογής του από την 26η Ιουνίου 2023. 

 

8. Ως εκ των άνω, η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή δια της παρούσης, ανακοινώνει 

την έναρξη Δημόσιας Διαβούλευσης, έχοντας ως κύριο μέλημα την επιδίωξη μιας 

εποικοδομητικής αλληλεπίδρασης μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών, τα οποία θα 

μπορούσαν να εμπλακούν στη διαμόρφωση της νομοθετική πρότασης, καθώς 

ενδεχομένως να επηρεαστούν από την εφαρμογή της. 
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9. Παρακαλείσθε το αργότερο μέχρι τις 20/1/2023 όπως αποστείλετε γραπτώς τις 

απόψεις, σχόλια και εισηγήσεις σας αναφορικά με το επισυναπτόμενο προσχέδιο 

νομοσχεδίου στην ηλεκτρονική διεύθυνση epapachristoforou@meci.gov.cy. Για 

οποιεσδήποτε διευκρινίσεις μπορείτε να αποτείνεσθε στην κα. Έλενα Παπαχριστοφόρου, 

τηλ. 22200904. 

 

 

 Με εκτίμηση, 

 

 

(Έλενα Παπαχριστοφόρου) 

για Διευθυντή 

Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή 
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